



# Занятая

Стремись к совершенству, не ставь точку на достигнутом!

Страница для школьников и не только ...

Это наша история

## Чертановский мурза

Название московского района Чертаново, как и многих других районов Москвы, происходит, разумеется, от одноименной деревни, некогда располагавшейся на месте современной застройки. Но почему деревня получила такое наименование?

По этому поводу существует несколько версий. И, как ни странно, ни одна из них не связана с чертом. Впрочем, на самом деле ничего удивительного в том нет, иначе район звался бы Чёртановским.

Итак, некоторые исследователи считают, что слово это



Свято-Троицкий Ипатьевский мужской монастырь — здесь похоронен мурза Чет

финно-угорского происхождения, поскольку давным-давно, еще до прихода сюда славян, земли нынешних Москвы и Московской области заселяли балтийские племена. Другие ученые сходятся на том, что название местности происходит от слова «черта». Однако дальше их мнения снова расходятся: то ли речь идет о «засечной черте» — своеобразной оборонительной линии, защищавшей когда-то южные рубежи Московского княжества и представлявшей собой ряды поваленных деревьев, которые затрудняли, а то и делали невозможным продвижение конных войск противника, то ли всего-навсего о черте, что по Чертановскому оврагу отделяла имение Узкое от Конькова.

Бытует еще мнение, что Чертаново названо так в честь своего первого поселенца — Федора Ивановича Чертанова, приехавшего в XVI веке в эти места из Ярославля. Хотя, на мой взгляд, разумнее предположить, что было все ровно наоборот, и сам Федор Иванович получил фамилию по названию места.

Мне самому гораздо ближе другая, объясняющая происхождение названия Чертаново, версия. Тем более что она позволяет с точностью до года определить «день рождения» района — 1330 год. Ведь именно к этому году безымянный летописец относит приезд из Золотой Орды в Москву некоего татарского мурзы (а, по-нашему, князя) Чета: «в лето 6838 прииде из Орды князь Чет».

Тогдашний московский правитель Иоанн I Данилович, более известный нам как Иван Калита, принял мурзу Чета весьма милостиво и даже оделил его землями, располагавшимися недалеко от столицы. Полученная Четом за неведомые нам теперь заслуги вотчина получила прозвание «Четановской»; так же вскоре стали называть и протекавшую по тамошним землям речушку — Четановка. Но бежали года, их сменяли столетия, и с течением

времени глухое Четаново обернулось более звучным Чертановым.

Что же за человек был этот самый князь-мурза Чет? До нас дошло не слишком много сведений о нем. Пожалуй, главной его заслугой является основание близ Костромы Свято-Троицкого Ипатьевского мужского монастыря, в котором его впоследствии и похоронили. Зато имена потомков Чета составили настоящую славу государства Российского. Ведь мурза Чет явился родоначальником таких знаменитых фамилий, как Вельяминовы, Сабуровы, Шеины, Юсуповы и даже Годуновы. Фамилия последних пошла от прозвища Четовского праправнука Ивана Ивановича Годуна.

Таким образом, жители московского района Чертаново, благодаря мурзе Чет, имеют все основания считать себя причастными к имени царя Бориса Годунова. А через него — к целому ряду великих и трагических страниц нашей российской истории.

Алексей ЮДИН

Вместе

## Есть еще порох в пороховницах!

1 октября в МУ СДЦ «Чертаново Северное» состоялся шахматный турнир, посвященный Дню старшего поколения.

Гости в центр съезжались к 19 часам после заката и мероприятий, которые были посвящены этому новому для нас празднику. Среди них были Василий Гаврилович Гоцев, Леонид Николаевич Машьянов, Виктор Михайлович Ефименко, Вячеслав Константинович Комаров, Марк Моисеевич Горелик, Алексей Юрьевич Орлов, Борис Васильевич Кулагин, Николай Николаевич Сажинский, Георгий Степанович Сибиренко. Все гости — члены Совета ветеранов района Чертаново Северное, заслуженные люди, ветераны труда. Команда в таком составе своим девизом выбрала известные слова: «Есть еще порох в пороховницах!» Гостей встречала директор центра — Светлана Леонидовна Гладышева. Хозяевами чемпионата были члены шахматного клуба «Ход конем» Андрей Мазуров, Тимур Петров, Александр Кузнецов, Иван Головатских, Даниил Колонцов — во главе с руководителем клуба, судьей этих соревнований. Для ребят тоже нашелся девиз: «Здравствуй, племя младое, незнакомое!»

Чемпионат был разыгран по швейцарской системе быстрых шахмат (темпо-шахматный турнир) и проходил в два этапа — командный блиц и розыгрыш призовых мест в индивидуальном зачете. Ти-

жизни. Но за столами у шахматных игроков нет возраста — победа выбирает только лучших.

В результате в командном и в индивидуальном зачете турнира победу одержало стар-



С. Л. Гладышева и победитель турнира Б. В. Кулагин

ники чемпионата получили грамоты от администрации муниципального учреждения «Спортивно-досуговый центр «Чертаново Северное» и ценные подарки. Все члены команды ветеранов награждены грамотами за активное участие в воспитании подрастающего поколения от депутата Мосгордумы О. Е. Бочарова.

А после турнира всех ждал чай с пирогами и сладким угощением, любезно предоставленным управой района Чертаново Северное.

С. Н. ШАРИКОВ,  
руководитель шахматного клуба «Ход конем»

Акция

## Луч НАДЕЖДЫ

Общение и понимание — это то, что является самым необходимым для любого ребенка, особенно оставшегося без попечения родителей. Но, несмотря на заботу и ласку педагогов и воспитателей, никто не сможет заменить материнское тепло.

Вот почему за дело нужно браться «всем миром». Каждый сможет подарить частичку душевной теплоты маленькому человеку, в руках которого будущее нашей страны. В октябре воспитанники Детского дома № 8, что в районе Орехово-Борисово Северное, в очередной раз встречали гостей — представителей партии «Единая Россия» и ВОО «Молодая Гвардия Единой России». Единороссы Южного административного округа стараются не только привлечь внимание общественности к проблемам детей, лишенных родительской ласки, но и оказать реальную помощь.

Ребята из Молодежной общественной палаты при муниципальном Собрании Чертанова Северного с самых первых дней своей работы решили помогать детям. Бурно обсуждали возможные пути решения проблем воспитанников детских домов, искрен-



не переживали, слушая рассказы своих коллег о посещении детдомов и школ-интернатов.

И вот начало положено. Молодые парламентарии района Чертаново Северное Яна Зезюлина, Денис Поздняков, Ксения Гришина, Ольга Железниченко, Ирина Сапронова

и Светлана Косарева, во главе с председателем Палаты Андреем Кузнецовым отправились вместе с коллегами из района Орехово-Борисово Северное в Детский дом № 8.

Начать свое знакомство юные волонтеры решили с субботника. Ребята дружно приступили к уборке террито-

рии детдома. Листопад заметно добавил хлопот сотрудникам, а гулять детям должно быть приятно и уютно. Молодогвардейцы собрали листья, привели в порядок веранды и открытые площадки. Когда же территория Детского дома была благоустроена, вместе со своими друзьями ребята отправились на прогулку, организовали различные конкурсы и игры. Звонкий детский смех доносился со двора, и немного радостнее стал хмурый осенний день.

Частичка добра, которую принесли молодые парламентарии в Детский дом, будет той искоркой, из которой возродится пламя любви, веры и надежды. Спешите делать добрые дела!

Елена КВАШНИНА,  
депутат муниципального Собрания Чертаново Северное, председатель Комиссии по развитию местного самоуправления